

ВИДЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ СВОБОДЫ, ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА ЛИЧНОСТИ

Муратбаев Айбек Рашитович
Курсант 326-группы Академии МВД
Республики Узбекистан

Аннотация: В данной статье рассматриваются актуальные проблемы квалификации преступлений против личности. Раскрывается понятие квалификации преступлений против личности, а также отмечается неоднозначность данного понятия и предлагается наиболее обоснованный из них. Одной из наиболее существенных проблем квалификации преступлений против личности считается конкуренция уголовно-правовых норм. Правильной квалификацией преступлений против личности при конкуренции уголовно-правовых норм является точное исследование всех обстоятельств его совершения, что предполагает однозначность и непротиворечивость нормативно-правовой базы.

Ключевые слова: половое насилие, торговля людьми предупреждение притеснения и насилия, защита от притеснения и насилия, жертва притеснения и насилия, притеснение насилие физическое насилие

В целях укрепления в стране законности и правопорядка, обеспечения мира и спокойствия населения посредством формирования целостной системы обеспечения общественной безопасности, профилактики правонарушений и борьбы с преступностью, организации эффективной деятельности от самого нижнего звена до республиканского уровня и внедрения современных методов работы.

Достижение истинной удовлетворенности населения посредством воспитания сотрудников органов внутренних дел в качестве патриотичных и народолюбивых представителей государства с высокими духовно-нравственными качествами, верными своему долгу, на основе принципа «**Во имя чести и достоинства человека**».

Определяя место законодательства об уголовной ответственности в системе защиты прав и свобод личности, подчеркнём, что уголовная ответственность за нарушение прав и свобод являясь видом юридической ответственности, входит в перечень юридических гарантий защиты таких прав и свобод. Приведенная позиция свидетельствует о необходимости учета при определении системных связей преступлений, посягающих на личную свободу и неприкосновенность личности не только статей особенной части УК РУз, но и общие положения о юридических гарантиях защиты права на личную свободу и неприкосновенность как в национальном, так и в международном праве.

Преступления, связанные с посягательством на свободу личности. Торговля людьми (ст. 135 УК РУ). Указанная норма соответствует международной защите

общих прав и свобод человека, Конвенции о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами от 21 марта 1949 г. в преамбуле, которой говорится, что торговля людьми и сопровождающая ее проституция несовместимы с достоинством и ценностью человеческой личности и угрожают благосостоянию человека, семьи и общества, требованиям ст. 8 Международного пакта о гражданских и политических правах от 19.12.1966 г. о том, что никто не должен содержаться в рабстве и оно, а также работоторговля запрещаются во всех их видах¹.

Торговля людьми - то есть купля-продажа человека, либо совершение иных действий в отношении потерпевшего, связанных с его эксплуатацией в целях извлечения прибыли, а равно посредническая деятельность при совершении вышеуказанных действий, - наказывается ограничением свободы на срок от трех до пяти лет либо лишением свободы на срок от трех до пяти лет.

Сюда относятся, например, такие действия, как наем на работу, перевозка, передача, введение в зависимость в результате насилия либо угроз насилием, похищения, обмана в целях сексуальной либо трудовой эксплуатации лица.

Что касается квалифицирующих и особо квалифицирующих обстоятельств торговли людьми, то их исчерпывающий перечень предложен А.И. Милевским²

К квалифицирующим признакам он рекомендует отнести совершение торговли людьми:

а) путем похищения, применения насилия или угрозы его применения либо других форм принуждения;

б) в отношении двух или более лиц;

в) в отношении лица, заведомо для виновного находившегося в беспомощном состоянии;

г) в отношении лица, находящегося в материальной или иной зависимости от виновного;

д) повторно или опасным рецидивистом;

е) по предварительному сговору группой лиц;

ж) с использованием служебного положения;

з) с перемещением потерпевшего через Государственную границу Республики Узбекистан или с незаконным удержанием его за границей;

и) с использованием поддельных документов, а равно с изъятием, сокрытием либо уничтожением документов, удостоверяющих личность потерпевшего;

Этот перечень, на наш взгляд, следует дополнить еще одним квалифицирующим обстоятельством:

к) с целью получения трансплантата,

К особо квалифицирующим признакам этот автор предлагает отнести торговлю людьми:

¹ Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года, <http://narodnoeslovo.uz/index.php/homepage/rasmij/item/8880-dlya-obespecheniya-interesov-cheloveka-neobkhodima-zashchita-ego-prav-i-svobod-mirnoj-i-blagopoluchnoj-zhizni>.

² Милевский А.И. Борьба с преступностью в России, состояние и перспективы развития. Закон и Право. № 7, 2008 года. С. 35 - 37 URL: <https://cyberleninka.ru/article/v/>

- а) совершенные в отношении лица, заведомо для виновного, не достигшего восемнадцати лет;
- б) повлекшие смерть потерпевшего или иные тяжкие последствия;
- в) совершенные особо опасным рецидивистом;
- г) совершенные организованной группой или в ее интересах,

Наказание за квалифицированные виды торговли людьми он предлагает установить в виде лишения свободы на срок от трех до пяти лет, а за особо квалифицированные виды - лишение свободы на срок от восьми до двенадцати лет.

Следует согласиться с этим автором и в том, что общественная опасность содеянного во многом зависит от мотивов и целей, которыми руководствовался виновный. Если покупатель руководствуется положительными мотивами и целями и действует в интересах потерпевшего, то общественная опасность содеянного существенно снижается. Это положение должно найти свое отражение в законе в форме примечания к проектируемой статье.

Покупатель освобождается от уголовной ответственности, если он, руководствуясь нравственно одобряемыми мотивами и целями, действовал в интересах потерпевшего и в его действиях не содержится состав иного преступления.

Статья 136. Принуждение женщины к вступлению в брак или воспрепятствование к вступлению в брак.

Принуждение женщины к вступлению в брак или продолжению брачного сожителства либо похищение для вступления в брак вопреки ее воле, а Законодательство о защите женщин от притеснения и насилия состоит из настоящего Закона и иных актов законодательства³.

Если международным договором Республики Узбекистан установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены законодательством Республики Узбекистан о защите женщин от притеснения и насилия, то применяются правила международного договора.

половое насилие – форма насилия в отношении женщин, посягающая на половую неприкосновенность и половую свободу путем совершения действий сексуального характера, без их согласия, а также принуждение к вступлению в половую связь с третьим лицом посредством применения насилия или угрозы его применения либо совершения развратных действий в отношении несовершеннолетних лиц женского пола;

физическое насилие – форма насилия в отношении женщин, посягающая на их жизнь, здоровье, свободу и иные охраняемые законом права и свободы путем причинения телесных повреждений различной степени тяжести, оставления в опасности, неоказания помощи лицу, находящемуся в опасном для жизни положении, совершения других правонарушений насильственного характера, применения или угрозы применения иных мер физического воздействия;

насилие – противоправное действие (бездействие) в отношении

³ Закон Республики Узбекистан «О защите женщин от притеснения и насилия» от 2 сентября 2019 года №ЗРУ-561.// www.lex.uz

женщин, посягающее на их жизнь, здоровье, половую неприкосновенность, честь, достоинство и иные охраняемые законом права и свободы путем применения или угрозы применения мер физического, психологического, полового или экономического воздействия;

притеснение – действие (бездействие), унижающее честь и достоинство женщин, домогательство, за совершение которых не предусмотрена административная или уголовная ответственность;

жертва притеснения и насилия — лицо женского пола, находящееся под угрозой совершения притеснения и насилия в отношении нее или пострадавшая в результате притеснения и насилия;

защита от притеснения и насилия — система неотложных мероприятий экономического, социального, правового, организационного, психологического и иного характера с целью устранения опасности, возникшей для жизни, здоровья женщин, обеспечения их безопасности при наступлении жизненных обстоятельств, требующих срочных мер, а также недопущения повторных противозаконных действий со стороны лица, притесняющего и совершающего насилие в отношении жертвы притеснения и насилия;

предупреждение притеснения и насилия — система экономических, социальных, правовых, медицинских и других мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих притеснению и совершению насилия в отношении женщин, повышение осведомленности в обществе о правах женщин быть свободными от насилия;

В статье 8 Закона РУ «**О защите женщин от притеснения и насилия**» даны понятия о полномочиях органов внутренних дел в области защиты женщин от притеснения и насилия, из которых

Органы внутренних дел:

принимают участие в разработке и реализации государственных, территориальных программ и актов законодательства в области защиты женщин от притеснения и насилия;

принимают меры по предупреждению притеснения и насилия, в том числе определению и устранению их причин и условий, проводят на регулярной основе профилактическую работу с лицами, притесняющими женщин и совершившими в отношении них насилие;

рассматривают обращения о притеснении и насилии в отношении женщин или угрозе их совершения;

выдают официальное предупреждение лицу, склонному к совершению притеснения или насилия;

выдают охранный ордер;

принимают меры в пределах своих полномочий по привлечению к ответственности лиц, совершивших насилие;

взаимодействуют с соответствующими уполномоченными органами и организациями, осуществляющими защиту женщин от притеснения и насилия.

Данный вид преступления получил за последнее время широкое распространение, количество похищений в нашей стране постоянно увеличивается. Особенно это касается похищения детей, часто оставляемых

родителями без присмотра⁴.

В разные времена похищение воспринималось по-разному. У некоторых народов и сегодня существуют обрядовые похищения. Но УК 1996 года в ст.126 «Похищение человека» предусматривает ответственность, прежде всего, за насилие над свободой и волей человека.

Общественная опасность данного преступления выражается в том, что нарушаются Конституционные принципы, определяющие право граждан на личную свободу. В тоже время создается угроза причинения вреда и другим право охраняемым интересам – здоровью и жизни потерпевшей.

Проблемы:

1) Незнание норм уголовной ответственности и административной ответственности среди населения

2) Не существует ответственности и наказания за некоторые виды правонарушений и преступлений, против свободы, чести и достоинства личности

Пример:

1) В Ташкентской области женщина депутат, была подвержена съемке со стороны общественности, в ходе которой она была в постельных отношениях с другим мужчиной, в данном случае её честь, достоинство и законные права и свободы были притеснены со стороны общественных активистов, так как данные действие это её личные права и интересы.

Введение соответствующей ответственности за снятие на видео и фото, а также звукозаписи, без положенного разрешения на то лицом, добровольно.

Согласно статье 99 Гражданского кодекса Узбекистана⁵, право на изображение является неотъемлемым и неприкосновенным правом личности. При этом, как [сообщает](#) Минюст, в национальном законодательстве четко не определены границы неприкосновенности права граждан на изображение.

В частности, в законодательстве не предусмотрены вопросы о требовании получения или неполучения разрешения у гражданина для того, чтобы сфотографировать его, и использовать фотографии, снятые во время массовых мероприятий или в общественных местах.

Министерство юстиции, изучив законодательство зарубежных стран (Аргентина, Австрия, Бельгия, Дания, КНР, США, Израиль, Италия, Россия, Швеция и другие) в этом направлении, выяснило, что в этих государствах для фото- и видеосъемки не требуется разрешение личности. Однако в Бразилии, Испании и Швейцарии для того, чтобы сфотографировать человека, требуется получение его обязательного разрешения. В частности, в Швейцарии фотосъемка внешнего облика личности в любых ситуации и месте считается нарушением ее прав.

⁴ Закон Республики Узбекистан «О защите женщин от притеснения и насилия» от 02 сентября 2019 года №ЗРУ-561/ <http://narodnoeslovo.uz/index.php/homepage/rasmij/item/>

⁵ <https://lex.uz/docs/111181>